

**Примерная тематика мероприятий  
по обучению и подготовке детей, в том числе детей-сирот, детей, оставшихся  
без попечения родителей, молодежи к семейной жизни и использованию  
данных мероприятий в течение учебного года в образовательном процессе**

В образовательном процессе особое внимание уделяется всестороннему развитию личности учащихся, их успешной социализации. Теоретический анализ проблем, с которыми встречаются педагоги в своей профессиональной деятельности, указывает на имеющиеся случаи негативных явлений в обществе в спектре семейных отношений: сохранение большого количества расторжения браков, неполных семей, отказа от новорождённых детей, уход от давления и жизненных «вызовов» в зависимые формы поведения, деление профессий на «мужские» и «женские», легкомысленное и безответственное отношение к отцовству и материнству, воспитанию детей, репродуктивному здоровью и др.

Для успешного и полноценного развития государства необходимо духовное возрождение общества, становление нравственности, формирование и укрепление гражданских институтов. Все это становится возможным при наличии правильных жизненных ориентиров в семьях с любящими родителями и любимыми детьми.

Семейное воспитание в условиях учреждений профессионального образования (далее – УПО) должно быть направлено на формирование у обучающихся ответственного отношения к семье, браку, воспитанию детей, осознанных представлений о роли и жизненном предназначении мужчин и женщин в соответствии с традиционными ценностями белорусского общества.

Подготовка обучающейся молодежи, в том числе детей-сирот, лиц из числа детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей, оставшихся без попечения родителей, к семейной жизни должна носить системный характер, проводиться с использованием практикоориентированных форм. Рекомендуется организовать проведение мероприятий периодичностью 2 раза в месяц (20 часов в год) по следующим направлениям:

1. *Нормы законодательного регулирования брачно-семейных отношений в Республике Беларусь, уголовной и моральной ответственности за домашнее насилие. Права и обязанности супругов. Брачный договор.*

Количество часов: 2 часа.

Дни правовой помощи с привлечением студентов старших курсов юридических факультетов учреждений высшего образования, инфосессии «Кодекс о браке и семье», «Брачный договор», «Семья как единое правовое пространство», «Задача семьи, материнства и детства в Республике Беларусь», чек-листы «Права и обязанности супругов», «Права и обязанности детей в семье», консультирование «Трудная жизненная ситуация», «Как защититься от насилия в семье».

2. *Государственные органы, обеспечивающие поддержку семьи: принцип взаимодействия, оформление основных документов, административные процедуры. Социальная и государственная поддержка семьи.*

Количество часов: 2 часа.

Экскурсии в отделы ЗАГС, встречи с представителями ТЦСОН «Административные процедуры, осуществляемые органами ЗАГСа», «Социальная

поддержка семьи», «Партнерство государства и семьи в интересах будущих поколений», разработка и выпуск буклетов, памяток «Собираем пакет документов: для учебы, для работы, для заселения», «Этапы и правила регистрации актов гражданских состояний».

3. *Хозяйственно-экономическое направление.* Планирование семейного бюджета на короткий и длительный срок. Основы домоводства. Правила пользования жилыми помещениями. Распределение семейных ролей и обязанностей.

Количество часов: 2 часа.

Моделирование ситуаций «Один день из семейной жизни», занятия-мастерские «Функции членов семьи», «Разбираем по шагам как строятся отношения в семье», «Организация жизни семьи: от домашних дел до досуга», «Распределим семейный бюджет», дискуссионные площадки «Кто должен зарабатывать в семье?», «Факторы, влияющие на величину расходов семьи», «Взаимоотношения в современной семье».

4. *Репродуктивное здоровье.* Личная и интимная гигиена. Психофизиологические различия мужчины и женщины. Этика интимно-личностных отношений и негативные последствия ранней сексуальной активности.

Количество часов: 2 часа.

Вечера вопросов и ответов «Личные секреты: что мы хотим знать, но боимся спросить», «Близость и репродуктивное здоровье», «Свобода и ответственность: границы отношений до брака», «Семья. Верность. Здоровье. Жизнь», форум-театры «О любви, отношениях и близости», «Современный мир: мужчина и женщина».

5. *Психологическая подготовка.* Контроль негативных эмоций, принятие ответственных и осознанных решений. Семейные конфликты и их разрешение без нанесения партнеру психологической травмы. Оказание психологической и моральной поддержки другим людям, особенно родным и близким.

Количество часов: 4 часа.

Деловые игры «Мужчина и женщина. Психология отношений», «Об уроках жизни будущим мужьям», «Искусство быть женой», «Ответственное отношение к выбору спутника жизни», «Семейный кодекс счастья», мастерские общения «Школа семейного роста», «Истинные мужественность и женственность в истории и современности», «Семья – территория безопасности. Конфликтные ситуации и пути их разрешения», психологические гостиные «Семья. Законы ее сохранения», «Этика и психология семейной жизни», «Секреты счастливых отношений», «Насильно мил не будешь или психология расставания», «Роль близких людей в жизни человека», тренинги «Как понять, готов ли ты к созданию семьи», «На пороге взрослой жизни», «10 правил счастливой семьи», «Простая наука – услышать друг друга», «Конфликты и компромиссы в семейной жизни».

6. *Семейные отношения.* Родственники и родственные отношения. Адаптация молодых супругов к условиям совместной жизни. Осознанное

родительство. Роль матери и отца. Планирование рождения ребенка в молодой семье. Подготовка к появлению ребенка в семье. Подготовка к роли родителей. Навыки ухода за маленькими детьми. Основные принципы и закономерности семейного воспитания.

Количество часов: 6 часов.

Интерактивные клубы «Уроки жизни», «Семья – высочайшая ценность. Отцовство и материнство», «Семейная гармония», практикумы «Моделирование знакомства молодых людей с будущими родственниками», «Основные правила семейной жизни», «Двое друг с другом. Беседа о браке», «Семья: семейные отношения и воспитание детей», «Этот сложный мир отношений», «Родительская любовь и забота», «Роль родственников в жизни молодой семьи», мастер-классы «Остров семейных сокровищ», «Отцы и Отечество», «Безусловное принятие ребенка», «Забота о близких», промо-акции «Материнство и отцовство как жизненные ценности», «Дети – удивительное чудо жизни», видеолектории «Матери земли белорусской. История в лицах», «Отцовство сквозь призму времени и культур», «Воспитание в семье на личном примере», флешмобы в социальных сетях ко Дню матери, Дню отца (Неделе родительской любви), Дню семьи «#Для\_мамы\_с\_любовью», «Тепло материнских рук», «Мамы руки берегут счастье дома и уют», «#Для\_папы\_с\_гордостью», «Сила (мудрость) отцовской любви», «Отцу все по плечу», «Моя семья – моя опора», «Семья в интерьере жизни».

## 7. *Организация семейного досуга. Семейные традиции.*

Количество часов: 2 часа.

Конкурсы проектов «Любовь. Семья. Родина», «Шкатулка семейных ценностей», марафоны идей «Поделки семейной мастерской», «Формула семейного счастья», «Традиции семьи в праздновании новогодних праздников», творческие мастерские «Рецепты счастливой семьи», «Геральдика моей семьи», конкурс кулинаров «Вкус семейных традиций», семейные гостиные «Все начинается с любви», «Мой род, моя семья», «Счастье быть в семье», «Семейный досуг как средство укрепления внутрисемейных отношений», «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома».

При проведении мероприятий рекомендуется дополнительно использовать материалы, размещаемые в телеграм-канале «Компас» <https://t.me/kompas2024> учреждения «Национальный центр усыновления Министерства образования Республики Беларусь», который начал свою работу с 01.06.2024.